

## 編者按

本期「百年中國與世界」欄目，孟凡茂的文章從時間角度考察了美國第一次退還超收庚款的交涉過程，指出美國退還庚款是出於推行「門戶開放」政策的需要，也是為了要在國際舞台上樹立主持正義的國家形象；而在退款過程中，美國也始終掌握著決定權。

「政治與法律」欄目，李國芳的文章以1947年的石家莊市為例，探討了中共在進城初期對國民黨員的認識及處理辦法，指出當時施行的「挖蔣根」的過激辦法曾經造成了群眾性的恐慌情緒。吳麗萍的文章分析了文革中的女紅衛兵這一群體，一一梳理了她們在「文革」前的社會境遇，在「文革」中的心態和行動，以及被發配下鄉插隊後的遭遇。

「經濟、社會與傳媒」欄目，黃有光的文章圍繞「快樂」這個較為主觀的概念，剖析了經濟學者反主觀概念的偏見。

「人文天地」欄目，李安源的文章探討了劉海粟和蔡元培兩人的交往，認為劉、蔡二人基於前瞻而清晰的歷史與民族意識，對中西藝術有深刻的內省與認知，並在作出基本一致的判斷與選擇的基礎上，在教育與文化上展開了一系列的合作與播布。

「書評」欄目，鄧春梅和羅如春的文章是對鄧正來著《中國法學向何處去——建構「中國法律理想圖景」時代的論綱》一書的評論。